

以完善基层社会治理体系助力更高水平平安浙江建设

陈常



平安是人民幸福安康的基本要求，也是经济社会和谐稳定的基础保障。今年4月，浙江省建设更高水平平安浙江工作会议召开，会议强调要以走在前、作示范的自觉建设更高水平平安浙江，并提到构建完善基层社会治理体系。社区作为公共服务和社会治理的基本单元，要通过夯实社区这个基础，完善基层社会治理体系和治理能力现代化建设，推进更高水平平安浙江建设，更好地服务于浙江的经济社会发展。

从构建社区和谐稳定的现实出发，社区居委会作为群众性自治组织，面对日趋多元的社区利益和日益复杂的矛盾纠纷，除了发挥社区居委会的自治功能外，还应当充分发挥社区党组织的利益整合功能、社区社会组织的服务协调功能以及社区居民的自主参与功能，从而构建完善基层社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升基层社会治理效能。党的二十届三中全会《决定》更是明确提出加强党建引领基层治理，拓宽基层各类组织和群众有序参与基层治理渠道。那么在当前，如何充分发挥社区党组织、社会组织、企业组织和居民的作用协同治理社区，进一步完善基层社会治理体系？

加强党在社区社会组织的嵌入和引导功能。社区党组织要不断加强在社区社会组织内部的网络建设，在社区社会组织

组织中成立党支部。在目前还不成熟的背景环境下，社区社会组织的成长还是需要依靠社区党组织为其创造良好的成长环境。要建立政府购买服务的长效机制，特别是对公益服务类的社会组织要予以重点支持，解决其长期运作的经费困难，同时要鼓励引导社区企业组织和社区居民对社区社会组织的投入。要设立社会组织孵化器，针对不同类型的社区社会组织，在组织运作和活动场地等方面提供不同程度的帮助。

发挥社区社会组织的服务与协调功能。社区内的各类社会组织，也是社区的利益主体，应该把自身纳入党领导的社会组织工作体系中，充分发挥自身的专业优势，有效承接政府购买的社会服务项目。尤其是公益服务类的社区社会组织，如社区慈善组织和社区志愿者队伍，不仅要与

社区党组织和社区企业组织等密切配合组织公益服务性的社区活动，更要让社区居民都广泛参与其中，形成互相关爱的社区氛围。还要发挥诸如夕阳红和谐促进会在利益协调和矛盾化解方面的作用，发挥余热协调社区内的邻里纠纷与其他矛盾，促进社区的和谐建设。

提高社区居民的自主和参与功能。社区居民是社区建设的主体，社区不仅是社区居民生产生活的场所，还是社区居民自我管理、教育与服务的场所，社区的建设和治理离不开社区居民的有效参与。把自主权给予社区居民，提高他们在社区事务上的自主性和参与的积极性，将会激发他们以更强的归属感参与建设和治理社区。

（作者系中共浙江省委党校平阳分校教育长、高级讲师）



户外防蛇

张璁

春夏季节，蛇类进入活跃期。随着我国环境保护力度不断加大，曾经多栖息于山林、荒野、农村的蛇类，如今在不少城市中也经常出没，导致蛇伤事件频繁发生，不得不防。

预防远胜于救治。专家提示，出行时应提前充分了解环境，身处蛇类活跃区域如草丛、树林、溪边、石堆等环境中时，应仔细观察，时刻保持警惕。

新华社 朱慧卿 作

聚焦突出问题 规范涉企执法

呼唤“枕套真相”并非小题大做

本报评论员 林婴

近日，一名网友发帖称自己入住杭州一家亚朵酒店时，发现枕套上赫然印有当地一家医院的Logo标识，系“医院枕套”。此事迅速引发热议，相关内容一度冲上热搜第一。

“房间服务员居然会弄错？铺床的时候没有发现吗？”这条网友留言，道出了事件引发广泛关注的原因之一。按常理，酒店将枕套套错且未被事前察觉，确实令人匪夷所思，其内部管理竟如此粗疏！而酒店接下来的一波“危机公关”，展现出截然不同的水准。事发后，酒店第一时间给房客更换了房间并减免两天房费。“酒店态度很好，向我出示了布草洗涤公司资质许可及酒店洗衣液、漂白剂、柔顺剂的报告。”房客对处理结果表示满意。酒店方在处理此事上的效率与能力值得肯定，但若能将这些能力用在日常服务管理中，该有多好？那样，既能避免损失，又能免除房客困扰。而这不仅是涉事酒店，更是所有服务机构的改进方向。

债权转让通知书

张伟、陈益强：

我方已将对贵方享有的债权本金80万元，收益40万元自2025年4月27日起转回给了实际债权人韩芳。请贵方接到本通知后，直接向韩芳履行偿还全部债务。韩芳收款账户如下：户名：韩芳
开户行：中国工商银行杭州湖墅支行
账号：6222081202015410937
特此通知。 债权转让人：徐阳 2025年6月6日

该说酒店干净还是该说

遗失公告

浙江东方泰拍卖有限公司遗失拍卖许可证正副本，号码为No33010000697，声明作废。

弃婴(儿童)公告

某男婴，2024年04月01日出生(估计)，2024年04月03日发现被遗弃在杭州市富阳区富春街道客运西站处，左侧大腿内侧有一块胎记。

该弃婴生父母或其他监护人自公告之日起

起60天内，到杭州市富阳区社会福利中心认领，逾期未认领的，视为查找不到生父母的弃婴。联系电话:0571-63135576(63155675)

杭州市富阳区社会福利中心

2025年6月6日

法治时评

和根本解决问题，而不只是追究个人的相关法律责任，错套一个枕套，责任很难说能有多重，但事关公众健康，从源头上解决问题是再正常不过的合理期待。

一只套错的枕套登上热搜，看似夸张，实则是一次改进契机，期待一条热搜能够推动更深层次的公共卫生问题治理。

刚施行不久的民营经济促进法规定，“行政机关开展执法活动应当避免或者尽量减少对民营经济组织正常生产经营活动的影响”。现实中，行政执法干扰企业经营有多种表现形式：有的是执法标准不一致、要求不统一，加重企业负担；有的是违规异地执法和趋利性执法，侵害企业权益；还有的是“吃拿卡要”、滥用职权、徇私枉法，破坏营商环境；等等。民营企业数量占全国企业总量超九成，民营经济促进法对规范涉企行政执法原则和制度基础的进一步明确，为专项行动提供了有力的制度支撑和法治保障。

企业迎检负担重，是一个突出问题。司法部发布的典型案例显示，某企业反映一年里行政执法部门上门154次，涉及检查97次。这种现象也反映了一些地区、部门的行政检查频次过高、随意性大，部门间缺乏沟通协调，短期内扎堆检查等问题。《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》印发半年以来，各地区积极探索创新做法，大幅减少对企业不必要的检查。浙江推行“综合查一次”，直接减少入企检查1万多次；福建省对重复检查进行预警，共发出重复检查预警近万次，行政检查总量大幅下降。

减少不必要的“干扰”，关键在于用法治给行政权力定规矩、划界限。这其中，有些“干扰”来自不规范，需要通过提升执法的法治化水平来解决。比如针对行政裁量权过大导致的小过重罚等问题，就要完善行政裁量权基准的相关制度与规定；针对因执法人员政策理解不到位、能力水平不足导致的机械执法、粗暴执法等问题，要强化对执法人员的管理、培训和监督；还有诸如因部门之间执法标准不一、要求不一导致企业无所适从等问题，则要通过法治协调来明确执法规则、稳定企业预期。还有些“干扰”则是明目张胆的违法乱纪，比如利用行政手段违法干预经济纠纷，为经济利益等目的滥用职权实施异地执法等，对于这些问题，必须及时依法严肃处理、形成有效震慑，让企业放心干事、安心发展。

当然，执法要避免、减少影响企业正常生产经营活动，也要坚持依法严格执法。随着轻微免罚、柔性执法等的推广，也有人担心一味强调“温度”，会不会导致该管的不管、该罚的不罚？事实上，规范执法是依法该严则严、当宽则宽，特别是对食品药品安全等涉及群众切身利益的领域，更要严格落实监管责任。只有落实对各类经营主体的平等保护，严格依法平等适用，让行政执法既有力度又有温度，做到既不缺位也不越位，才能真正实现企业减负与执法增效的双赢。